

阳江市驻阳春市陂面镇工作队队长谭月琴：

# 为“细碎的事”奔走，对群众如家人一样用心

收到采访邀约，刚开始谭月琴是推辞的：“觉得自己做的事情很细碎，没有什么值得说的。”实际上，谭月琴口中所说的“细碎的事”，是每天马不停蹄的调研，理清工作思路，谋划乡村振兴蓝图；是深入群众家中走访，详细准确把握实际情况，守牢防返贫底线；是主动融入陂面镇人居环境整治一线，使陂面人居环境得到有效改善……这些看似细碎的工作日常，正为推进乡村振兴打下坚定基础。

驻镇后，谭月琴迅速进入工作状态，“一周基本都耗在镇上”，顾不上正在读高中的孩子和家庭，觉得多少有愧于家庭。但令她欣慰的是，家人都非常支持她的工作，孩子更是向她表明自己已经长大，鼓励她去做自己想做的事情。



谭月琴

阳江市纪委监委驻阳春陂面镇工作队队长



■谭月琴入户走访困难群众。受访者供图

## 我最难忘的事

## Q&A

“有一次和镇委书记走访三朗村监测对象李成荣。李成荣家里有一个精神残疾的老婆和两个小孩。全家靠他养鸡赚钱，房子只有一层，屋里灯都没有，家里垃圾成堆，连一张像样的椅子都没有。这时，镇委书记二话不说，直接拿起扫把打扫，清理垃圾，足足有一车之多，最后还送了一套沙发给他。我深深震撼了，又感到很愧疚：之前走访了好多次，但每次都是在屋前交谈，忽略了实际的工作，说到底是对人民群众的感情不够深厚。这个事情对我触动非常大，自此之后，我时刻提醒自己：对困难群众要像对待自己的家人一样用心。”

## 我的高光时刻

“参与阳春市举办的2022年阳春市乡村振兴驻镇帮镇扶村项目竞演获得第一名。这次竞演的成绩与2022年乡村振兴驻镇帮镇扶村资金奖补直接挂钩。经历了竞演和现场评估环节，陂面镇最终获得第一名。我觉得这个第一名是充分发挥队员和全镇力量，在任何环节都拼尽全力而得到的收获。”

## 我的工作展望

“2022年，陂面镇乡村振兴工作主要配合乡村振兴创意园和智能小家电工业园项目，规划建设陂面新镇区，开通新路网，为镇区增容提质。同时，结合交通优势，大力推动发展物流产业和深加工，以发展第二、第三产业带动当地群众就业和生产发展。”

## 带病奔波，坚持为群众办实事

谭月琴是在2021年6月主动报名请缨，加入乡村振兴队伍的。早在加入队伍之前，谭月琴就十分关注国家关于乡村的发展战略。担任驻镇工作队队长后，她深感责任重大。“能否为陂面人民做点实事”“能否带领团队推动陂面乡村振兴”都是谭月琴日夜思考的问题，也是她马不停蹄奔走的原因。

尤其是在深入贫困户和低收入群众家中走访期间，她深切地体会到，部分困难群众的“等、靠、要”思想根深蒂固，对于“扶贫先扶志，扶贫必扶智”有了更深的感触。这也使得她在之后的

帮扶工作中，不仅尽心尽力帮助困难群众，给群众办实事，更注重“志智双扶”。

深谙产业发展对于乡村发展、村民增收的重要性，谭月琴与驻镇工作队的其他成员，一同深入全镇19个村（居）委和相关部门，了解镇情、村情、民意，实地考察当地优势特色产业。“我们考察到陂面镇产业长期以农业为主，且主要依靠传统方式，小农户分散经营，科技含量和生产、流通效率偏低，价格波动较大，农户持续增收能力不强，加上各村外出打工人数较多，产业发展较限制。”针对这样的情况，工作队致力协助

推动该镇的智能小家电工业园项目，以发展第二、第三产业带动当地群众就业和生产发展。成功从来都不是一蹴而就，在采访邀约的那一周，谭月琴的团队正在被该项目的征地问题困扰。“我们挨家挨户地去做思想工作、组织村民开谈话，直到晚上都还在给大家解释政策和项目。”谭月琴更是带病坚持工作：“到上周五征地清障之前，都还在做思想工作，从上午谈到下午，终于说服村民签名，才得以让项目继续进行。”完成任务后，谭月琴长舒了一口气，转过身，又投入到另外的工作里去。

## 乡村的点滴变化，是每天奔波的动力

虽然认为自己所做的事“不足为外人道也”，但谭月琴仍为自己能成为乡村振兴队伍中的一分子感到骄傲。“我最大的变化是跳出了自己的舒适圈，离开了机关，真正面对广大人民群众，以带领人民群众共同富裕为工作目标，这段经历不仅开阔了我的视野，也锻炼了我的意志。”谭月琴向新快报记者说道。

尤其是当她亲历陂面镇的点滴变化，更觉得自己所做的“细碎的事”有意义：“刚来陂面镇时，这里的农村人居环境比较差，镇区道路也是到处坑坑洼洼的，到处都是垃圾乱堆乱放，一到节假日就交通拥堵。驻镇工作队进驻以来，大力推动人居环境整治和美丽圩镇建设，并列入2021年项目，全镇干部和群



众都动员起来，投工投劳的，现在镇区主要道路得到升级改造，村里‘三清三拆三整治’比较彻底，镇村面貌焕然一新。”这些变化，都是谭月琴每天奔走忙碌的动力。

“乡村振兴，任重而道远。”谭月琴

表示，作为女性，参与到这项伟大事业里，既是挑战，也是机遇：“希望能发挥出自己的力量，不畏困难，战胜困难，我将团结带领驻镇团队加钢淬火，蓄力前行，推动陂面镇乡村振兴发展。”